

НУРИНСКАЯ долина — крупнейшая житница области. Нура несет свои воды

через семь из девяти районов. За короткое время здесь было поднято и освоено около миллиона гектаров земли. На целинных землях организовано 16 новых зерновых совхозов, из них 7—в Нуринском, 3—в Осакарском и 2—в Тельманском районах. Это позволило в отдельные годы довести сбор зерна в нуринских совхозах до 20 млн. пудов.

В гониме социалистического соревнования выросли замечательные люди, удостоенные высоких правительственных наград. Десять жителей нуринских совхозов стали Героями Социалистического Труда. Самые первые из них — это Смагулов Ибрагим — бригадир тракторной бригады Киевской МТС

и директор этой МТС Даниил Ильич

Скормонный (уроженец села Токаревка). В 1947 году колхозы, обслуживаемые Киевской МТС, получили урожай пшеницы по 22,3 центнера с гектара. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 марта 1978 года И. Смагулову и Д. И. Скормонному присвоено звание Героев Социалистического Труда.

В селе Черниговском это высокое звание носит комбайнер Нуркен Айтуранов, в Петровском — мастер машинного доения Надежда Павловна Дулина, в Ростовском — доярка Валентина Мартыновна Руссу и т. д.

Наконец, я должен остановиться еще на одной характеристике Нуры, а именно, краеведческой. Здесь неиссякаемый источник познания для всех, кто обосновался на ее берегах, кто так или иначе связан с судьбой реки. К сожалению, ни в школах, ни в туристских клубах подобным вопросам не придается особого значения. А ведь кому как не

школьникам, путешественникам из Темиртау (здесь существуют два туристских клуба) сделать нуринский маршрут самым популярным и интересным в области.

Например, если Караганду называют космической гаванью, то с полным основанием Нуру следует именовать космической рекой. Космонавты не один раз приземлялись на ее берегах. Путешествие по местам приземления космонавтов лучше всего начать из Темиртау. В 1971 году в этом

небе черную точку. Скоро в лучах заходящего солнца ярко засиял оранжевый купол спускаемого корабля «Союз-9». В составе экипажа находились А. Г. Николаев и В. И. Севастьянов.

Рекордом по числу мест приземления космонавтов является Нуринский район. Здесь нашли свою гавань три космических корабля. 25 апреля 1971 года рабочие совхоза «Путь Ленина» с хлебом и солью встретили экипаж корабля «Союз-10», управляемый В. А. Шаталовым и А. С.

бы благополучно приземлился корабль «Союз-6» с космонавтами Г. С. Шонинным и В. Н. Кубасовым. Первыми встретили героев космической целины пионеры дружины имени Юрия Гагарина из совхоза имени Пржевальского. Ныне в дружине два отряда носят имена космонавтов Шонина и Кубасова.

И, наконец, там, где воды Нуры соединяются с соленым Тенгизом, 16 октября 1976 года возвратился на Землю экипаж корабля «Союз-23». Космонавты В. Д. Зудов и В. И. Рождественский вышли из аппарата в степь совхоза имени Абая Целиноградской области.

Следуя из верховьев в низовья Нуры, мы знакомимся с памятниками борцам за установление Советской власти, с именами героев революционной борьбы. В селе Пролетарском, где возникла в 1926 году партийная ячейка, на здании школы установлена мемориальная доска со следующей надписью: «В этой школе работала первая учительница — комсомолка Иванова Нина, расстрелянная в 1921 году белогвардейцами». В селе находится также могила коммуниста А. В. Пискунова, павшего от рук той же банды.

В селе Ульяновское внимание привлекает обелиск братской могиле. Здесь похоронены тринадцать жителей из поселка у сопки Жилаиды. Это председатель сельского Совета, член партии с 1918 года Николай Михайлович Рябинин, член волостного ревкома в 1919—1920 гг. Ефим Моисеевич Березюков, член сельского Совета Иван Емельянович Лашухин, председатель общества потребителей Степан Павлович Васильченко, комсомолец Петр Ефимович Березюков и другие товарищи.

(Продолжение следует).

МОЙ КРАЙ РОДНОЙ

По нуринским маршрутам

Ю. ПОПОВ.

В городе побывал А. С. Елисеев, который встречался со строителями и металлургами Казахстанской Магнитки. Передовая бригада Михаила Мухи из управления Стальстрой избрала космонавта своим почетным членом. А. С. Елисеев является и почетным комсомольцем города Темиртау. В сентябре 1973 года в Темиртау приезжал космонавт Н. Н. Рукавишников, который также ознакомился с работой металлургического комбината.

На берегу Нуры, но уже в Тельманском районе, у села Березьяки есть одно памятное место. 17 января 1970 года здесь, на территории совхоза «Березьяки», приземлились космонавты В. А. Шаталов, Е. В. Хрунов и А. С. Елисеев.

19 июня 1970 года трактористы четвертой бригады совхоза имени Чапаева Осакарского района Савелий Федькин, Адольф Мартин и Григорий Крецу заметили в

Елисеевым. Особенно много поздравлений выпало на долю В. А. Шаталова. Уроженец Северного Казахстана начал постигать искусство летчика на Карагандинской земле.

На поле совхоза «Энтузиаст» (в четвертой бригаде) 17 октября 1969 года опустился корабль «Союз-7», управляемый А. В. Филиппенко, В. Н. Волковым и В. В. Горбатко. Об их подвиге напоминает обелиск, выполненный в виде устремленной вверх ракеты. На постаменте установлен щит с датой приземления и именами космонавтов. Школьный музей совхоза имени Пржевальского хранит много реликвий, связанных с освоением космоса. Здесь письма первого космонавта Ю. А. Гагарина, его портрет с автографом, переписка с матерью космонавта Анной Тимофеевной Гагариной. 16 октября 1969 года в десяти километрах от центральной усадь-